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1. Dlaczego konczyna dolna sktada si¢ z grubszych kosci niz konczyna gorna?

2. Na rysunku literami A—D oznaczono wybrane ko$ci czaszki. Przyporzadkuj podanym ko$ciom odpowiednie litery.
1. Ko$¢ jarzmowa —

2. Kos¢ potyliczna —
3. Kos$¢ nosowa —
4. Zuchwa —

3. Wymien dwa sposoby zapobiegania skoliozie.

4. Na rysunku przedstawiono dwa stadia pewnego procesu biologicznego.

Ocen prawdziwos¢ zdan. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F — jesli jest

fatszywa.
Wspomniany proces to kostnienie. P | F
Podczas tego procesu powstaje coraz wigcej tkanki chrzgstnej. | P | F
Proces ten konczy si¢ w okresie starosci cztowieka. P | F

5. Powierzchnie¢ stawdw otacza torebka stawowa.
Wyjasnij, jaka rol¢ odgrywa torebka stawowa podczas wykonywania ruchow.

6. Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace migsni sa zgodne z prawda. Zaznacz literg P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo literg F — jesli jest falszywa.

1. | Wigzadta przyczepiaja migsnie szkieletowe do kosci. P F
2. |Mig$nie szkieletowe sa zbudowane z tkanki mig§niowej poprzecznie prazkowane;. P F
3. | Glownym procesem dostarczajacym energii potrzebnej do pracy migsni jest fermentacja. P F
7. Wybierz zdanie biednie charakteryzujace $rodki anaboliczne.
A. Obnizaja odpornos$¢ organizmu. C. Powoduja zwigkszenie masy migsni.
B. Przyspieszaja wzrost kosci. D. Zwigkszaja ryzyko zachorowania na nowotwory.
8. Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.
W sktad szkieletu konczyn oraz ich obreczy wchodza
A. czaszka, kregostup, zebra, mostek. C. zebra, obojczyk, czaszka, kos¢ udowa.

B. ko$¢ udowa, obojczyk, ko§¢ miedniczna, ko$¢ tokciowa. D. rzepka, ko$¢ ramienna, zebra, mostek.



9. Co sig stanie z koscia umieszczona przez kilka dni w occie? Podaj obserwacje i wyjasnij, dlaczego tak si¢ dzieje.

10. Podaj nazwy trzech sasiadujacych ze soba odcinkow kregostupa. (Zapisz je w odpowiedniej kolejnosci.)

11. Zaréwno szkielet, jak i mig$nie szkieletowe sa przystosowane do znoszenia znacznych obciazen. Jednak na skutek
niewlasciwego trybu zycia moga si¢ pojawi¢ wady lub uszkodzenia aparatu ruchu.

a) Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.
Nadmierne wygigcie kregostupa do tytu w odcinku piersiowym to

A. skolioza.
B. krzywica.
C. nadmierna kifoza.

D. nadmierna lordoza.

b) Podaj przyktad niewtasciwego zachowania, ktore moze doprowadzi¢ do skrzywienia krggostupa w odcinku
piersiowym.

12. Na rysunku zostata przedstawiona budowa kosci dtugie;.
a) Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.

Na rysunku litera X oznaczono
A. nasade kosci.

B. okostna.
C. szpik kostny.
D. trzon koSci.

b) Podaj funkcje oznaczonego elementu.
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aznacz trzy sposrod podanych funkcji, ktore dotycza migsni.
Reguluja prace narzadéw wewngtrznych.

Biora udziat w termoregulacji.

Produkuja melaning.

Wytwarzaja komorki krwi.

Biora udziat w ruchach oddechowych.

Magazynuja biatka.

14. Migsnie konczyn pracuja w parach i dzialaja przeciwstawnie. Jesli jeden z nich powoduje
zgigcie konczyny, to drugi umozliwia jej wyprostowanie.
a) Na rysunku ramienia zaznacz strzalka migsien, dzigki ktoremu ramig znajduje si¢ w
przedstawionej pozycji.

b) Uzupemhij ponizsze zdania tak, aby zawieraty prawdziwe informacje. Podkresl
wiasciwe okreslenia.
Migsien trojgtowy ramienia ma dwa / trzy brzusce. Nalezy on do prostownikow /
zginaczy.




